

## ■ 县区委书记述“责”“廉”

述责述廉并不是简单的汇报工作，而是对主体责任落实情况的全面检验。“主体责任是管党治党的重大政治责任，在这个严肃的政治问题上，我们不能局限于一般性的认识、满足于一般性的水准、停留在过得去的状态上。”济南市委常委、市纪委书记、市监察委主任程德智表示，济南也将用更深的认识、更高的标准、更严的要求、更实的举措，真正把主体责任抓好，抓出实实在在的成效。

# 以“不落实之事” 倒查“不落实之人”

### 济南强化主体责任考核，落实不到位将问责

本报记者 刘雅菲

## 谁主管、谁负责，划清“责任田”

程德智表示，党的十八大以来，省委巡视组对济南10个县区开展巡视全覆盖，反馈中首要一点就是普遍存在主体责任落实不力问题。

党委的各项工作都需要风清气正的环境，决不能只重事务而不抓党风，只看发展指标而不抓惩治腐败。为此，各级党委必须把党风廉政建设工作融入党委各项工作，与经济社会发展和社会稳定等工作同部署、同落实、同检查、同考核，做到党委的工作到哪里，全面从严治党就延伸到哪里。同时，要变被动为主动，“不能推一下，动一下，更不能摆花架子，玩虚套，现在必须见行动，见真章。”

此次述责述廉，各县区委书记对履行管党治党主体责任情况、遵守党的纪律和廉洁自律情况及存在的问题和今后的努力方向，进行了详细汇报。程德智表示，主体责任这个“牛鼻子”抓得住抓不住，关键在党委（党组）书记。“领导干部特别是主要领导干部要身体力行，亲力亲为，做好示范、树立标杆。要经常盘点一下，看一看确定的任务哪些还没做，哪些做得还不够，应当怎么去落实，力求取得最好效果。”要抓好班子、带好队伍，运用好监督执纪“四种形态”，经常



济南市纪委委员对述责述廉对象进行民主评议，结果将作为领导干部业绩评定、奖励惩处、选拔任用的重要依据。济南市纪委 供图

分析研判本地区、本部门、本单位全面从严治党形势。同时，还要按照“谁主管、谁负责”的原则，划清“责任田”，形成责任具体、环环相扣的“责任链”，以“不落实之事”倒查“不落实之人”。

## 主体责任落实避免雨过地皮湿

程德智表示，要推进主体责任落实的具体化，形成实实在在的工作支撑。比如，这次开展的述责述廉，今后各级党委书记要定期向上级纪委会述责述廉，接受纪委委员监督；上级纪委每年要适时听取下级党委（党组）主要负责人落实主体责任

情况报告；强化主体责任考核，落实不到位的采取问责措施等。要推进主体责任落实制度化，通过建章立制的手段保证日常化、经常化，打消“一阵风”的心理预期，避免雨过地皮湿的短期行为。“市委已制定印发关于落实全面从严治党主体责任的实施意见，标志着我市的落实工作进入常态化、机制化，以后我们每年都会搞，而且会越搞越深入。”

## 戳到痛处的“硬问责”少

“不讲责任、不追究责任，再好的制度也会被棚架、虚悬。”济南市纪委监委表

示，从现实情况看，一些地方和部门腐败频发，究其原因，就是责任追究形同虚设。

“领导干部切忌当‘老好人’，要敢于拉下脸维护纪律，硬起手腕割去‘毒瘤’。”济南市纪委常务副书记、市监察委副主任赵玉海表示，严格责任追究，是贯彻全面从严治党责任的最后一道防线，也是最重要一道防线，必须加大追责力度。

从济南问责情况看，挠痒痒式的“软问责”多，真正戳到痛处的“硬问责”少；问责党组织多，问责党员干部少；问责基层干部多，问责领导干部少；通报诫勉等组织处理多，纪律处分少。“这说明党内问责定位不够精准，还没真正走向严紧硬。”今后，无论是谁，不管是领导干部还是一般干部，不管是在职还是离职，只要有责任就要追究，该个人负责的，绝不能以集体名义敷衍了事，该组织负责的，也不能让某个人“顶替”，该组织处理就组织处理，该纪律处分就纪律处分，该移送司法的就移送司法，决不姑息，决不迁就。

济南还将落实“一案双查”，对责任不落实、工作不力导致不正之风长期滋长蔓延，或者屡屡出现重大腐败问题而不制止、不解决的，既要追究当事人责任，还要倒查追究相关领导的责任；既要追究党委主体责任，还要追究纪委监督责任。“要强化通报曝光，对落实‘两个责任’不到位、不彻底的典型问题和典型案例，坚决予以通报曝光。”赵玉海说。

# Han's 韩氏整形美容医院

上帝欠您的 韩氏还给您

# Han's 韩氏

上帝欠您的 韩氏还给您

# 17年

# 安全塑美 正品医疗保证



韩氏官方微信

# 诚信315 消费者权益保护日

只为要求苛刻的顾客服务

鲁医广【2017】第0703-086号

鱼传尺素: 400-708-5678

君子大隐: 济南市民生大街22号杆石桥三箭银苑A座